



Основана
25 января
2002 года

ВЕСТИ

Хасавюртовского района



№40 (1044) 25 октября 2021 г., понедельник Цена свободная

В РАЙАДМИНИСТРАЦИИ

Заседание оперативного штаба

Глава района Джамбулат Салавов принял участие в работе заседания оперативного штаба по предупреждению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции на территории Республики Дагестан с участием членов Правительства, органов региональной исполнительной власти, руководителей министерств и ведомств, глав муниципальных образований региона в режиме видеоконференцсвязи под руководством Главы РД Сергея Меликова.

ПРИСУТСТВОВАЛИ: председатель районного Собрания депутатов **Магомед Лабазанов**, первый заместитель главы администрации района **Багаутдин Мамаев**, заместители главы администрации района **Нурула Муртазалиев**, **Вахит Касимов**, управляющий делами администрации района **Муслим Алисултанов** и главврач ЦРБ **Шамиль Минатуллаев**.



санитарно-эпидемиологической ситуации в регионе и дополнительных мерах по недопущению распро-

странения новой коронавирусной инфекции на территории Республики Дагестан» с подробной информацией выступил руководитель управления Роспотребнадзора РД **Николай Павлов**.

«О принимаемых мерах по оказанию качественной медицинской помощи и организации вакцинации населения Дагестана от новой коронавирусной инфекции, формировании резерва лекарственных препаратов» выступила врио министра здравоохранения РД **Татьяна Беляева**. «Об обеспечении потребностей медицинских организаций кислородом и необходимым медицинским оборудованием» - врио министра промышленности и торговли РД **Низам Халилов**.

Заседание Совета Собрания депутатов

19 октября 2021 года в райадминистрации состоялось заседание Совета Собрания депутатов МО «Хасавюртовский район». Открыл и вел его Председатель Собрания депутатов муниципального района Магомед Лабазанов.

Рассмотрев и обсудив вопросы повестки дня заседания, Совет Собрания депутатов муниципального района принял решение о созыве девятой сессии Собрания депутатов муниципального района седьмого созыва.

Информационное сообщение с девятой сессии Собрания депутатов

В Центре традиционной культуры народов России с. Эндирей состоялась девятая сессия районного Собрания депутатов. Открыл и вел сессию председатель Собрания депутатов Магомед Лабазанов.

В РАБОТЕ заседания Собрания депутатов приняли участие заместители главы администрации муниципального района **Вахит Касимов**, **Нурула Муртазалиев**, Председатель контрольно-счетной палаты **Ибрагим Арсаналиев**, управляющий делами администрации муниципального района **Муслим Алисултанов**, главный врач ГБУ «ХЦРБ» **Шамиль Минатуллаев**, помощник прокурора Хасавюртовского района **Мурад Османов**.

больных проводится в Многофункциональном медицинском центре с. Ботаюрт, а также с 18 октября, в связи с увеличением количества поступающих больных, мы открыли провизорное отделение в участковой больнице с. Эндирей. Усилена санитарно-просветительная работа по профилактике ОРВИ, гриппа и коронавирусной инфекции. Во всех лечебных учреждениях района работают дежурные специалисты.

В рамках заседания основным во-

Ежедневно сдается сводная ин-



просом было обсуждение эпидемиологической обстановки в районе, о принимаемых мерах и борьбе с распространением коронавирусной инфекции.

В своем докладе главврач ЦРБ Шамиль Минатуллаев отметил: «Уважаемые депутаты! Эпидемиологическая обстановка по Хасавюртовскому району напряженная. С каждым днём увеличивается количество лиц с новой коронавирусной инфекцией, поступающих на амбулаторное и стационарное лечение в ГБУ РД «Хасавюртовская ЦРБ». Стационарное лечение

формация о случаях ОРВИ и пневмонии и госпитализированных в МФМЦ с. Ботаюрт в эпидотдел РЦИБ и ТО ТУ «Роспотребнадзор».

Число лиц, находящихся на амбулаторном лечении по пневмонии, на сегодняшний день составляет 115 человек, из них COVID-19 – 34 человека.

На 19 октября госпитализированных в МФМЦ 146 человек (состояло - 147, поступило за дежурство - 2 чел., выписано - 3), старше 65 лет - 40.

(Окончание на 2-й стр.)

РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН
МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
«ХАСАВЮРТОВСКИЙ РАЙОН»
СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

г. Хасавюрт, пер. Спортивный, 1

Тел: (8-87231) 5-20-85, факс 5-20-77

Email: sobraniehasray@mail.ru

19 октября 2021 года

№ 9 – VII СД

РЕШЕНИЕ

О созыве девятой сессии Собрания депутатов муниципального района седьмого созыва

Рассмотрев вопросы, вносимые для обсуждения на сессии,

Совет Собрания депутатов муниципального района

РЕШИЛ:

1. Созвать девятую сессию Собрания депутатов муниципального района седьмого созыва 19 октября 2021 года в 14.00 часов в зале заседаний Центра культуры администрации МО «село Эндирей».

II. Внести на рассмотрение девятой сессии Собрания депутатов муниципального района седьмого созыва следующие вопросы:

1. О принимаемых мерах по противодействию распростране-

ния новой коронавирусной инфекции на территории МО «Хасавюртовский район».

2. О Положении о муниципальном контроле в сфере благоустройства в МО «Хасавюртовский район».

3. О Положении о муниципальном земельном контроле в МО «Хасавюртовский район».

Председатель
Собрания депутатов **М.ЛАБАЗАНОВ**



Информационное сообщение с девятой сессии Собрания депутатов

(Оконч. Начало на 1-й стр.)
 Всего COVID-19 положительных в стационаре - 7, старше 65 лет - 4, из них жителей Хасавюртовского района - 89, Хасавюрт - 46, Ботлихский район - 1, Казбековский район - 2, Кизлярский - 2, Бабаюртовский - 2, Ахвакский - 2.

На централизованном кислороде находятся 59 человек. В отделении реанимации 6 человек.

В Эндирейскую УБ поступило 7 человек, свободных коек - 38, старше 65 лет - нет, Хасавюртовский район - 5, Хасавюрт - 2 человека.

димых обследований на санитарном автотранспорте с соблюдением всех противоэпидемических мер, включая обработку санитарного транспорта после каждого больного, а также доставляются лекарственные препараты больным, находящимся на дому.

Проводится строгий контроль за осуществлением дистанционного мониторинга за лицами старше 65 лет и лицами, страдающими хроническими заболеваниями в соответствии с приказами МЗ РД.

меры для проведения вакцинации жителей района и стабилизации эпидемиологической обстановки.

Также по вопросам вакцинации и борьбы с коронавирусной инфекцией выступили председатель Союза женщин района **Асият Арсланханова**, начальник РУО **Крымсолтан Кабардиев** и Председатель районного Собрания **Магомед Лабазанов**.

«От тяжелого течения заболевания поможет именно вакцинация. Привитые пациенты в случае инфицирования COVID-19 переносят болезнь довольно легко. 95% из них

В РАЙАДМИНИСТРАЦИИ

Вручен жилищный сертификат

В администрации района состоялось торжественное вручение жилищного сертификата чернобыльцу **Хабибу Магомедову** из с. Сивух, который дает право на улучшение жилищных условий ликвидаторам последствий аварии на ЧАЭС.

жизни», - подчеркнул Багаутдин Мамаев.

Также поздравил **Хабиба Магомедова** от руководства Минтруда РД присутствующий на

МЕРОПРИЯТИЕ состоялось в рамках реализации Федеральной целевой программы «Жилище» на 2015-2021 годы.

Вручая жилищный сертификат, первый заместитель главы администрации района **Багаутдин Мамаев** поздравил **Хабиба Магомедова** от имени Главы района **Джамбулата Салавова**, отметив, что подвиги чернобыльцев навсегда останутся в памяти людей.

«Вы, рискуя своим



здоровьем, прошли через пекло Чернобыля, мужественно выполнили очень опасную, но важную для общественной безопасности работу. Огромное вам спасибо, здоровья и долгих лет

церемонии начальник отдела по социальной поддержке граждан ГКУ РД УСЗН района **Давуд Аджиев**, отметив всестороннюю поддержку ведомства по вопросам в социальной сфере.

НА ПОЛЯХ РАЙОНА

Продолжается сев озимых культур

В структуре посевных площадей растениеводства озимые зерновые культуры занимают особое место. В республике по площади сева и валовому сбору озимых наш район безусловный и признанный лидер. Вопросы проведения сева озимых зерновых культур находятся на особом контроле Главы района **Джамбулата Салавова**.

У АГРАРИЕВ напряженная пора, продолжается сев озимых культур. В осеннюю посевную кампанию после вынужденного простоя из-за затяжных дождей включились предприятия АПК всех форм собственности и хозяйства района.

В целом по району под урожай будущего года озимыми планируем засеять 17000 гектаров, в том числе озимая пшеница - 11010 га, озимый ячмень - 5990 га. Местные земледельцы провели посев на площади 8500 гектаров, т. е. 50 % от запланированного объема.

«Посевная кампания озимых культур - это завершающий этап и основа урожая будущего года. До начала срока сева хозяйства организованно проводили подготовительные работы - подготовку почвы, сортов, закупили семена и обработали их

от болезней и вредителей. Продолжительные дожди притормозили посевную кампанию

На данном этапе сейчас от работ аграриев зависит судьба урожая будущего года. Именно поэтому нужно мобилизовать все силы и ресурсы и завершить сев озимых культур пока погода стабилизировалась. Рассчитываем завершить посевную до середины ноября, и



Ежедневно охватываются тестированием более 320 человек, т.е. более 100 %.

По Федеральному регистру всего с начала пандемии зарегистрировано с коронавирусной инфекцией и пневмонией 5182 человека, лиц с положительным результатом лабораторного исследования на выявление COVID-19 1578 человек, число лиц с диагнозом COVID-19, установленных по КТ клиническим признакам составляет 1679, число выздоровевших лиц - 2927. По пневмониям всего по регистру - 1935, число выздоровевших - 1893, число летальных исходов - 84.

В целях улучшения оказания медицинской помощи больным с COVID-19 в амбулаторных условиях, для обслуживания больных на дому организованы выездные бригады в количестве 30. Бригады распределены по участковым больницам и врачебным амбулаториям.

Обеспечивается доставка больных COVID-19 для проведения необхо-

спитализации в МФМЦ с. Ботаюрт лиц старше 65 лет и лиц, страдающих хроническими заболеваниями, осуществляется в приоритетном порядке, вне зависимости от степени тяжести заболевания. Получена вакцина для профилактики коронавирусной инфекции - всего 31864, из них «Гам-КОВИД-Вак» - 26264 доз, «ЭпиВак-Вакцина» - 950 доз, «Спутник Лайт» - 4650 доз.

Вакцинировано на сегодняшний день 24275 человек.

План, подлежащих на вакцинацию по району, составляет 94127, охвачено - 24275, что составляет 25,7%, 2-й компонент вакцинации прошли 23762.

В заключение хочу обратиться к собравшимся, что самым надежным способом защитить себя и окружающих является прививка от коронавирусной инфекции. Вакцинация поможет остановить распространение опасной болезни. Хасавюртовская ЦРБ принимает все возможные

не требуют кислородной поддержки. Очень важно знать, что вакцинация способствует созданию коллективного иммунитета в борьбе с коронавирусной инфекцией. Это не вопрос отдельного человека, это вопрос общества, где важным условием, необходимым для выработки коллективной безопасности, остается создание иммунной прослойки», - подчеркнул Магомед Лабазанов.

Далее с докладами «О Положении о муниципальном контроле в сфере благоустройства в МО «Хасавюртовский район» выступили директор МКУ «Управление ЖКХ» **Казбек Алхаматов**, «О Положении о муниципальном земельном контроле в МО «Хасавюртовский район» - начальник отдела по земельному контролю администрации района **Тулпар Налибиев**.

По всем вопросам повестки дня сессии приняты соответствующие решения.

Пресс-служба администрации муниципального района



почти на 2,5-3 недели хотя старт посевной начался в середине сентября. Однако, перенос посевных работ не должен сказаться на итогах всей посевной кампании, так как с такими условиями аграрии района сталкиваются впервые.

надо отдать им должное, действительно, аграриями прилагается максимум усилий, чтобы справиться с поставленной задачей», - отметил главный специалист УСХ **Расул Хасаев**.

Ю. БАБАЕВ, главный специалист УСХ



СЕЛО И ЛЮДИ

Учитель с большой буквы

Труд учителя – педагога всегда почитен, тем паче писать о нем для нас, журналистов, должно обязательно, ибо все знания и опыт отдал и отдает он долгие годы во благо развития полноценно грамотного и образованного подрастающего поколения.

УЧИТЕЛЬ, о котором я хочу немного рассказать, отдал педагогическому труду полвека своей жизни, отдал самозабыто и искренне боится за будущее своих учеников.

Гаджибала Султанович

скому району.

За долгие годы добросовестный педагогический труд в 2012 году Гаджибале Султановичу присвоено высокое звание «Заслуженный учитель Республики Дагестан». Гово-

реат премии лингвиста М. Гаджиева.

Творческая деятельность его многогранна, как член Союза журналистов РФ, соучредитель и заместитель главного редактора сельской газеты «Голос Куруша», активно печатается в «Лезги газет», журналах «Самур», «Женщина Дагестана», «Вести Хасавюртовского района» и т.д.

Вышли в свет его книги о легендарном партизане ВОВ Данияле Гафизове, об истории села Ихир, монография «Курушский диалект в лезгинском языке», он же автор диссертации по этнографии и т.д. Много еще можно написать об его деятельности, но одно уже написанное говорит о его неиссякаемой творческой и педагогической деятельности, что, несомненно, вызывает большое уважение к нему и восхищение.

Недавно в редакцию пришел учитель из Куруша и принес поздравление для Гаджибалы Султановича от подколлективов Курушских СОШ №1 и №2 с 50-летием учительского труда. Мы присоединяемся к этому поздравлению и желаем истинному педагогу, Учителю с большой буквы доброго здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия и дальнейших успехов в благородной работе.

Подготовил

Абдусалам ШАХБАНОВ



Казиев – учитель родного языка и литературы. В 1968 году окончил Махачкалинское музыкальное училище, а в 1988 году филологический факультет ДГУ. С первого сентября 1971 года и по сегодняшний день он работает в Курушской СОШ №1. В 2013 и 2014 годах участвовал в республиканском конкурсе «Лучший учитель родного языка Дагестана», где за хорошие показатели ему присвоили звание «Отличник образования Дагестана». Последние четыре года подряд он становится лучшим учителем родного языка по Хасавюртов-

ря об успехах его педагогической деятельности, следует отметить следующие аспекты: на республиканских олимпиадах по родному языку 13 его учащихся заняли 1-3 места. Председатель Ассоциации родных языков в РУО, он в 2007 и 2015 годах стал призёром конкурса на лучший учитель РФ и в 2014 году занесен в Международную Энциклопедию «Лучшие в образовании». В 2016 году ему присваивают звание «Почетный работник общего образования РФ». Гаджибала Султанович – почетный гражданин нашего района и лау-

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Приносит пользу людям

Недавно работники почтовой связи отметили свой профессиональный праздник – Всемирный день почты. Вы, наверное, удивитесь, но и в век Интернета, и электронной почты, работы в почтовых отделениях не убавилось, просто появились новые услуги...

НАШ корреспондент побывал в с. Эндирей, где пообщался с Атикат Мустапаевой – почтальоном I класса, коренной сельчанкой, которая всю свою жизнь посвятила служению и помощи людям.

– Я родилась в с. Эндирей, здесь же окончила местную школу, – говорит Атикат Салимгереевна. – Училась в сельхозтехникуме, затем получила высшее образование – окончила сельхозинститут. В 1986 году начала трудовой путь в местном колхозе имени Ленина.

Агроном, семеновод, бригадир – все эти должности в полной мере легли на плечи молодой Атикат. В то время колхоз занимался, в основном, садоводством.

В 2003 году Атикат Мустапаева пришла на работу в почтовое отделение с. Эндирей. И вот уже 18 лет работает почтальоном I класса. В круг её обязанностей входят – доставка писем, газет, периодической литературы, пенсий и пособий.

– Мой рабочий день начинается с 8 утра и продолжается до самого позднего вечера, – говорит Атикат. – Сначала утром в отделении почты мы принимаем новую корреспонденцию (письма, посылки), а потом заносим все это в компьютерную базу. Затем начинаем этап доставки почты по адресам.

– Я привыкла много ходить пешком, в бытность работы в колхозе тоже много приходилось трудить-

ся, мне это не в тягость, – признается почтальон. Если раньше было много личных писем, то теперь это заказные письма госорганов – уведомления о штрафах и прочее. Ра-



боты по-прежнему много, несмотря на новые технологии и Интернет.

Сегодня почтовое отделение с. Эндирей предоставляет и другие востребованные услуги – оплата коммунальных услуг, отправка писем, бандеролей, посылок. Много посылок из Интернет-магазинов – купленный товар доставляется через почту.

– Все сельчане меня хорошо знают, ведь я лично регулярно обхожу каждый дом, каждую семью. Моя работа – постоянное общение с людьми – это то, что дает мне энергию. Без этого не представляю свою жизнь, и цель у меня только одна – принести пользу людям, – говорит Атикат Мустапаева.

Мухтар ГАДЖИМУРЗАЕВ

АКТУАЛЬНО

Началась перепись населения

Вот уже неделя как у нас в стране началась Всероссийская перепись населения. Она пройдет с 15 октября по 14 ноября 2021 года. Отметим, что решение о проведении переписи в октябре 2021 года было принято Правительством Российской Федерации летом 2020 года в условиях пандемии COVID-19.

НА ДНЯХ наш корреспондент побывал на переписном участке № 24 с. Нурадилово, где встретился с контролёром Мусой Витаевым.

– Муса Вахидович, сколько переписчиков задействовано на участке №24?

– 15 октября началась перепись населения. Три дня (15, 16, 17) ушло на инструктаж, разбивку участков, объяснение прав и обязанностей переписчиков и т.д. Насе-



дится более 550 человек, это около 90 хозяйств. За мной закреплено 6 переписчиков, которые должны обслужить 3300 человек (около 180 хозяйств). Моя коллега Жавжан Тагирова также контролирует шестерых переписчиков – трое с участка №24 и три переписчика с участка №25 с. Солнечное. Все переписчики освобождены от основной их работы с сохранением заработной платы.

– Раньше у переписчиков были переписные листы, куда заносились все данные. Какие нововведения в этом году?

– Главным нововведением нынешней переписи населения стала

возможность самостоятельного заполнения жителями России электронного переписного листа на портале Госуслуг с 15 октября по 8 ноября. При



обходе жилых помещений, переписчики будут использовать планшеты со специальным программным обеспечением. Также переписчики

снабжены светоотражающими знаками, нарядкой с надписью «Всероссийская перепись населения», ручкой, фонариком и свистком. У каждого

переписчика есть удостоверение.

– Муса Вахидович, какова процедура проведения переписи?

– Информация полно-

стью берётся только со слов граждан. Переписчики не имеют права запрашивать какие-либо документы. Это где-то чуть более 40 вопросов. Один переписчик в день должен посетить 5-6 хозяйств (более 20 человек). Всё подсчитано, и к срокам они должны завершить перепись на вверенной им территории.

Также хочу отметить, что переписчики каждый вечер приходят на переписной участок, где передают собранные сведения своим контролёрам, которые в свою очередь отчитываются перед районной переписной комиссией.

Ильмудин СОИПОВ

КАК ЖИВЁШЬ, СЕЛО?

ЭНДИРЕЙ: будни и успехи

Новости из старинного села Эндирей регулярно публикуются на страницах нашей газеты. Совсем недавно здесь состоялось торжественное открытие школы, на котором присутствовал Глава РД Сергей Меликов. Здесь много проектов, которые продолжают реализовываться на благо местных жителей. На днях наш корреспондент побывал в Эндирее, где побеседовал с главой МО «с. Эндирей» Ирази Абсаламовым.

Муниципальное образование «с. Эндирей» официально открылся в 2015 году, а второй скоро должен официально открыться в



учреждено в 1924 году, но история села намного старше. Есть информация, что село основано в V веке, в исторических летописях очень много сведений об Эндиреевском княжестве, а в средние века Эндирей имел статус города. Кстати, некоторые села в Хасавюртовском районе обязаны своим появлением выходцам из Эндирея, - так гласят летописи...

Сегодня в нашем селе на январь 2021



года проживают 9170 жителей. В последние годы в инфраструктуре села был достигнут большой прорыв. На данный момент идет капитальный ремонт Эндиреевской СОШ №1, введена в строй новая школа (Эндиреевская СОШ №2), в селе два детских сада - первый

располагало двумя старыми скважинами, объемов воды из которых, конечно, не хватало такому большому селу как Эндирей.

Отмечу, что село расположено неравномерно топографически. Старая часть села находится на возвышен-

ности, новые планы - уже ниже уровнем. На правой стороне, на новых планах, у нас 100% обеспечение водой, остальные микрорайоны села получают воду пока неравномерно. Мы продолжаем работу в этом направлении, еще одна новая скважина позволит совершить прорыв в решении вопроса водоснабжения эндиреевцев. Уже сейчас мы обновили 60% всей водопроводной сети в Эндирее (проект «Чистая вода»).

Большие достижения в селе в асфальтировании и благоустройстве дорог. В 2016 году была закончена реконструкция главной



выездной дороги в Эндирее (4 км), установлено освещение, а также красивая арка при

освещении и др. Отдельно скажу про воркаут-площадку, которая открылась в 2021 году. Стоит отметить, что рядом с ней, по инициативе Главы района Д. Салавова, была также открыта детская площадка. На новых планах, возле новой Эндиреевской СОШ №2, также была асфальтирована дорога.

Также в этом году в селе обновили трансформаторы, заменены высоковольтные линии. В 2017 году была завершена газификация.

В ежедневном режиме мы занимаемся вопросами благоустройства и повышения комфорта жизни эндиреевцев, принимаем участие в различных проектах, которые позволяют поднять качество жизни.

улица Аджиева (400 м), посажены деревья, проведено освещение и т.д. В 2020 году было открыто благоустроенного Цен-



трального парка: новые детские площадки, игровые площадки, скамейки, посадка деревьев, новое

сотрудники администрации работают на благо сельчан, ежедневно сюда обращаются десятки жителей, в боль-



шинстве случаев за различными справками. Также хорошо у нас в плане сбора местных налогов,

учет льготных категорий граждан, нуждающихся в участках под жилищное строительство.

В Эндирее множество КФХ и ЛПХ, которые выращивают в основном травы, пшеницу, а также развитие садоводства.

В 2018 году в центре села произошли масштабные изменения - открылось новое, современное здание администрации села, а также был проведен капитальный ремонт здания и открытие Центра традиционной культуры народов России. В селе также есть больница, ФАП. В следующем году планируется открыть новое здание ФАП.

Хотелось бы искренне поблагодарить наших сотрудников за каждодневную работу на благо сельчан: **Умалата Абкарова** - заместителя главы администрации села, сотрудника МФЦ (окно в Эндирее) **Динару Атохову**, бухгалтера **Индиру Джумакаеву**, начальника военно-учетного стола **Сайдулу Исмаилову**, делопроизводителя **Ханипат Атохову**, заведующую почтовым отделением **Тамару Конакбиеву**, налогового инспектора **Динару Гаджимурадову** и других.

От имени сельчан хотелось бы сказать слова благодарности Главе нашего района **Джамбулату Шапиевичу Салавову**. Без его под-



держки многие достижения в Эндирее были бы до сих пор нереализованы, - сказал в завершение глава села.

Полосу подготовил **Мухтар ГАДЖИМУРЗАЕВ**



К 95-летию Х. Г. Магидова Жизнь во благо Родины

Живая память о наших достойных предшественниках является той фундаментальной основой, которая обеспечивает преемственность времен и поколений, живучесть лучших национальных традиций.

Эпиграфом к этому повествованию об одном из славных сынов Дагестана, посвятившего себя служению Родине, считаю должна быть цитата из пьесы «На дне» русского писателя Максима Горького «Человек – это звучит гордо».

О нем сегодня в республике вспоминают педагоги, родные, друзья, коллеги, так как ему исполнилось бы 95 лет. И более чем уверен: в эти дни в Махачкале, Хасавюрте и на его малой родине в Аксае не раз вспомнят его имя добрыми словами и благодарностью.

Халит Гамидович Магидов родился 26 ноября 1926 года в селе Аксай ДАССР, но его детство и юность прошли в Хасавюрте. Здесь он окончил семилетнюю кумыкскую школу и педагогическое училище. Работал в качестве рабочего на заводе, затем завучем Аксайской средней школы. Его человеческие качества, креативность, ответственность были замечены, и через некоторое время его назначили заведующим районом.

Окончил исторический факультет Дагдгидинститута, Высшую партийную школу при ЦК КПСС, аспирантуру при ДГУ.

Благодаря своим организаторским способностям, Халит Гамидович становится первым секретарем Хасавюртовского горкома КПСС, и в 1954 году, в неполные 28 лет, он возглавил Хасавюрт, став председателем Хасавюртовского горисполкома. Здесь на постах председателя горисполкома и Первого секретаря горкома партии, в общей сложности 9 лет, в полной мере проявились лучшие качества Х. Магидова: творческая работа с кадрами, повседневная забота о повышении благосостояния горожан.

Срок вроде бы небольшой, но то, что ему удалось свершить за это непродолжительное время, не удавалось никому из предшественников. Разработанный по инициативе Халита Гамидовича генеральный план развития Хасавюрта, стремительно претворялся в жизнь.

В городе началось строительство крупнейшей на Северном Кавказе швейной фабрики, приборостроительного завода. На карте Хасавюрта появились кинотеатр «Дагестан» и стадион «Спартак», гостиница и универсам, книжный магазин и ресторан «Ярык-Сув», типовые школы и детские сады. Город утопал в зелени парков, на его улицах появились автобусы. И все это происходило благодаря неустанному труду Х.Г. Магидова.

Много сил отдавал он и

непростой работе по возвращению депортированного в годы Великой Отечественной войны чеченского населения и его скорейшего обустройства – обеспечения людей нормальным питанием, жильем и работой.

Активность и компетентность Халита Гамидовича Магидова заметили, оценили и в 1963 году поручили возглавить Махачкалинский горсовет депутатов трудящихся.

Старожилы Махачкалы сего до сих пор по праву считают лучшим председателем горисполкома. При нем в 60-е годы город был наиболее благоустроенным городом Северного Кавказа, на улицах, во дворах домов царили чистота и порядок. Личным примером он вдохновлял махачкалинцев на заботу о зеленом убранстве столицы. Он строго спрашивал с работников городских служб, сплотив вокруг себя единомышленников, истинных патриотов дагестанской столицы.

Разумеется, теперь махачкалинцам трудно судить о размахе замыслов и объеме реализованных инициатив Магидова, но старожилам помнится, как обрадовались горожане, когда были убраны металлические ограды вокруг парков и скверов, под землю были загнаны туалеты, под его контролем в кратчайший срок был перекинут автомобильный мост над железнодорожным полотном у первого рынка, именно при нем обсуждался в Правительстве вопрос об отводе железнодорожной магистрали с берега Каспия под Тарки-Тау.

Расцвет столицы Дагестана в 60-е годы был связан именно с его именем. Город утопал в зелени парков, на его улицах появились автобусы. И все это происходило благодаря неустанному труду Х.Г. Магидова.

Расцвет столицы Дагестана в 60-е годы был связан именно с именем Халита Гамидовича Магидова. И теплота аллей, и красота Родопского бульвара с новым зданием Аварского театра, и строительство здания Дагестанского государственного университета, и мост в сторону Редукторного поселка через железнодорожное полотно и т.д. – это все было при нем.

Через четыре года неустанных трудов, в 1967 году новый перевод и новое назначение – на этот раз Министром просвещения ДАССР. По-настоящему весь его личный потенциал, организаторский, реформаторский, талант руководителя раскрылись именно на посту министра просвещения Дагестана (хотя можно сомневаться, что он мог

бы реализоваться и на более высших должностях). Мы в Дагестане ныне превозносим обыкновенных посредственностей, «увекочивая» их память в названиях



улиц и учебных заведений, а то и судов, бороздящих просторы Каспия.

В 1974 году Магидов защитил кандидатскую диссертацию по истории на тему «Деятельность дагестанской партийной организации по осуществлению обязательного восьмилетнего всеобщего и расширению среднего образования в республике (1966-1970 годы)».

В истории Дагестана мы не знаем другого такого руководителя, который бы руководил, и руководил успешно, этой сложной отраслью 18 (!) лет. Это уникальнейший случай. 18 лет – это целая эпоха, насыщенная преобразованиями. Сошлюсь на факты: если к моменту его прихода в министерство в республике функционировало всего 297 средних школ, то за восемнадцать лет деятельности Магидова их количество возросло до 728. Своевременные выпуски десятиклассников с 14% поднялись до 61%, а восьмиклассников – до 93 процентов. Еще одна цифра: с 50-х до начала 70-х годов ДАССР по показателям народного образования, в Российской Федерации занимала 72-73 места, а к 1980 году республика переместилась на 48 место. Многие, очень многие успели сделать Магидов для улучшения материально-технической базы школ, повышения качества обучения. С его именем связано обеспечение всеобщего среднего образования в республике. Мы должны быть ему благодарны за то, что он сумел отстоять позиции родных языков в школьных программах. Напомним, то были годы, когда все республиканские национальные газеты дублировали «Дагестанскую правду», а на радио были резко сокращены передачи на родных языках.

Халит Гамидович написал в конце своей книги следующие строки: «Ни одно государство мира не добьется

успеха ни в политике, ни в экономике, загустив народное образование. Было бы желательнее, чтобы у нас в стране народное образование не на бумаге, а на самом деле являлось приоритетной сферой.

Фактически (пока что) народное образование в государственных приоритетах отходит на второй план. Говорят, что если крепко надеяться на что-нибудь, то делу сопутствует успех. Хотя педагоги и народы не суверенны, но мы будем надеяться на дальнейшее успешное развитие народного образования».

Насвещени Халит Гамидович трудился, находясь и на пенсии: до последних дней своей яркой жизни преподавал в качестве доцента на факультете повышения квалификации в ДГПУ. Его лекции всегда были открыты, а советы и рекомендации очень полезны. Особое внимание он уделял



личностному развитию студентов, становлению и совершенствованию их профессиональных знаний, умений и навыков.

Им была издана ценная монография «Очерки краткой истории развития образования в Дагестане», в которой наряду с анализом современного состояния народного образования, проблема повышения эффективности обучения и обеспечения всеобщей грамотности рассматривается более широко и масштабно. Эта книга является настольной для студентов, учителей, руководителей школ.

В течение 12 лет Халит Гамидович избирался депутатом Верховного Совета Дагестана. За профессионализм и высокие результаты удостоен 12 правительственных наград, в том числе 4-х орденов, почетных званий «Заслуженный учитель школ Дагестана», «Отличник народного образования России», «Почетный гражданин города Махачкалы» и «Почетный гражданин города Хасавюрта», в которых его именем названы улицы,

а также средняя общеобразовательная школа в селе Аксай, Хасавюртовского района.

Каждая из высоких правительственных наград Х.Г. Магидова – двенадцати орденов и медалей – это яркая веха на тяжёлом, тернистом пути выдающегося организатора, талантливого лидера и общественно-политического деятеля, педагога и учёного.

В своей книге «Дагестан на пороге XXI века» известный ученый-политолог, профессор **Абдулла Магомедов** назвал Халита Гамидовича Магидова «просветителем века». Разумеется, XX века, в котором он родился, жил и сделал все, чтобы его родина Дагестан состоялась как процветающее современное государство и общество. Велик его вклад не только в образование, в целом гуманитарную сферу, но и в экономику, урбанизацию, в создание современной городской среды и цивилизации.

Халита Гамидовича можно было бы называть и «преобразователем». Ведь главный вектор и смысл

этих, энергичным, а иногда даже жестким и решительным, когда дело касалось вопросов этики и важнейших аспектов профессиональной деятельности. Эти качества были в его характере настолько органичными и естественными, что совершенно не бросались в глаза, поскольку иным он просто не мыслился.

Халит Гамидович Магидов остается и останется в нашей памяти как Человек и Руководитель, внесший огромный неосценимый личный вклад в дело просвещения и преобразования Дагестана. Именно благодаря таким людям во все времена процветала и не оскудевала нива дагестанской народной жизни. Возвышая и отмечая юбилей именно таких своих лучших сыновей как Халит Гамидович, возвышается и возвысится наш народ, наш Дагестан.

Зачую отметить, жизнь и работа его героя на благо людей отнюдь не были усеяны лишь одними розами. Те, кто были ниже его по своим деловым и человеческим

качествам, завидовали ему как успешному руководителю черной завистию, донимали анонимками в вышестоящие органы республики и страны (анонимки и были в те годы самым распространенным орудием сведения счетов – «бульжником черни»), а те, кто повыше были в должностях своих, боялись его возвышения и

авторитета. Дело в том, что Халит Магидов, как рассказывают, когда чувствовал свою правоту, не боялся отстаивать свое мнение и сказать решительно «Нет!» даже тогдашнему непрекращаемому единоличному «хозяину всей республики». Можно по-разному объяснить существующую социальную реальность, и большинство из нас – это часто и охотно делает, но есть и другая категория смертных, как и мы, которые не ограничиваются этим, а преобразуют его. Ко второй категории принадлежал и Халит Магидов.

Не потому ли он и продолжает быть вместе со своим народом, с нами и после более ста научных работ и авторских свидетельств. Характеризуя морально-волевые качества Халита Гамидовича Магидова, необходимо отметить, прежде всего, его невероятное трудолюбие и обостренное чувство совести, что создало ему безупречную репутацию. Обладая высокими моральными качествами, он был к тому же и профессионалом высокой квалифика-

Гусейн НАРИМАНОВ

Что ждать тем, кто переболел

Ковид оставляет шрамы

Коронавирус не уходит бесследно. Уже ясно, что он бьет по всему организму. Его последствия могут сказываться еще много лет. Чего ждать тем, кто перенес инфекцию.



Болят все!..

После ковида люди описывают разные нарушения самочувствия, вплоть до самых необычных.

«Стал сильно потеть. Уже не знаю, как с этим бороться. Жутко потеет голова. Становится мокрой за минуты после мытья...»

«Меня ничем не лечат. Врачи ждут, что само пройдет, если нет каких-то катастрофических показаний. Лекарства больше не назначают, отправляют к психиатру, говорят, возможно, это посттравматический шок. Приступы сдавленности в грудной клетке, бурчание в животе и температура до 37,5°C все не прекращаются... И их никто никак не объясняет... Скоро 4 месяца будет, как болею.»

«Ни дня нормальной жизни после ковида. Болят вены на ногах и на руках. На ногах что-то похожее на укусы появилось, но меня никто не кусал, красные пятна на венках. Болят лопатки, боль в груди, болят голова. Три дня назад слегла с мужем с высокой температурой, диареей и дикой слабостью. Болели одинаково. Когда закончился этот ужас?»

Похожие проблемы со здоровьем испытывают многие. Одни мучаются от конъюнктивита. Дру-

гие месяцами живут с температурой. Трети задыхаются от постоянных приступов удушья. Когда это закончится и как быстрее восстановиться?

Воспаление легких — это цветочки...

Самые распространенные осложнения ковида, которые могут проявляться в течение нескольких недель, а то и месяцев после выздоровления, — одышка, обострение хронических заболеваний, астенический синдром (слабость, нарушение сна и аппетита, снижение трудоспособности), остаточный кашель без температуры и выделений мокроты, фиброз легких. Но все чаще врачи, наблюдающие за пациентами, перенесшими COVID-19 в легкой форме, говорят о системных воспалительных реакциях, аутоиммунных воспалении, васкулитах, синдроме Гийена-Барре и болезни Kawasaki. Исходя из своих наблюдений, врачи на приемах в поликлиниках советуют излечившимся от коронавирусной инфекции как можно меньше бывать на солнце, чтобы не прово-

цировать появление аутоиммунных заболеваний.

Воспаление легких — только первая стадия болезни. Коронавирус «отрачивает» щупальца от зараженных клеток и распространяется по организму. В результате ухудшается свертываемость крови, начинаются сильные головные боли, головокружение. Кроме потери обоня-

СИМПТОМЫ COVID-19 ТЕПЕРЬ ДРУГИЕ: КАШЛЯ, ПОТЕРИ ОБОНЯНИЯ И ВКУСА МОЖЕТ ВООБЩЕ НЕ БЫТЬ.

ния и вкуса, ковид провоцирует судороги, инсульты, энцефалопатию.

Каких еще ждать осложнений

COVID-19 поражает почки, печень, сердце и сосуды. Часто бывает тромбозомболия. Пролечили пациента, он уходит домой, и у него случается инфаркт. Ковид не проходит бесследно не только для пациентов, перенесших болезнь в тяжелой форме, получавших кислородную поддержку или подключенных к аппарату ИВЛ, но и для переболевших в легкой форме. У многих вылечившихся есть серьезные

сопутствующие заболевания, например сахарный диабет. Такие пациенты должны быть на диспансерном учете, за ними надо серьезно наблюдать. Отдельная тема — психологическое состояние пациентов, переживших ковид. Это истерия, неврозы, панические атаки. Пациенты, которые перестают спать ночью, приходится принимать седативные препараты. Так что процесс восстановления, судя по всему, будет долгим и серьезным.

Кстати...

В больницы стали поступать пациенты с псевдомембранозным колитом. Это острое состояние — результат лечения коронавирусной инфекции большими дозами антибиотиков. Флора кишечника не справилась с такой нагрузкой, слизистая воспалилась... Дело в том, что для лечения серьезных форм ковида используются препараты, которые вызывают сильную интоксикацию и астению. Организм испытывает мощный стресс, восстановление проходит очень тяжело — слабость, мышечные боли, отеки, боли в почках...

Вирус бьет по печени и почкам

Причем в первую очередь. У людей с хроническими заболеваниями печени протекает особенно тяжело. Почечные патологии после ковида тоже встречаются часто, поэтому врачи советуют всем переболевшим сдать общий анализ мочи и сделать УЗИ почек, даже если никакого дискомфорта нет.

Главная проблема в том, что врачи не знают, какие у ковида будут более отдаленные последствия. Непонятно, по какой причине у некоторых пациентов пропадают образовавшиеся после болезни антитела. Они были, а через пару месяцев их уже нет. То есть люди могут заболеть снова. Чем это грозит, врачи не знают. Один выход — вакцинация.

Новости

РАК ЛЮБИТ ПОСЛАЦЕ

Ученые — онкологи-проктологи — заявили, что у любителей любых сладких напитков есть все шансы заболеть раком толстой кишки. Исследование с участием 95 тысяч человек длилось 14 лет. Поэтому этим цифрам можно доверять. Еще тревожнее, если сладкие напитки хотя бы раз в день по 0,5 л пьет подросток.

ЯПОНЦЫ ОПЯТЬ УДИВИЛИ

Одна из компаний начала выпускать съедобные маски из дынных булок — популярной в Японии выпечки. Считается, что такая маска не только отлично выглядит, но и защищает от коронавируса не хуже ткани, а еще экологически чистая. Что хотели этим сказать лекари-изобретатели? Вряд ли у вменяемого человека возникнет желание съесть такую маску вместе с соплями, хотя в Японии все возможно. Но, скорее всего, японцам просто нравятся запахи любимой выпечки.

ВМЕСТО ПТИЧЕК — МЫШКИ...

В сочинском научном парке развесили дуплянки для летучих мышей. Дело в том, что они способны в больших количествах уничтожать вредных насекомых. А в парке развелось немерено самшитовой огневки. Поэтому люди на помощь позвали рукокрылых. Отлавливали летучих мышей в Староладожских шольнях Ленинградской области.



Знаете ли вы, что...

КАРТОФЕЛЬ, приготовленный в мундире, сохраняет большую питательную ценность. Перед подачей кожуру лучше очистить — полезных веществ в ней немного, зато есть токсины и пестициды.

ВОДЫ в картофеле — порядка 80%, в зависимости от сорта. Это немногим меньше, чем в молоке.

КРОМЕ высокого содержания витамина С — 45% от дневной нормы в одном среднем клубне — картофель также богат калием (21% дневной нормы) и клетчаткой (12% дневной нормы).



Как справиться с душевной болью

+ Мычим и... стонем

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ЭМОЦИИ ЗАХЛЕСТЫВАЮТ? РУГАТЬСЯ? СПОРИТЬ? РЫДАТЬ? НЕТ-НЕТ!

Дышите глубже

Сядьте удобно, закройте глаза, расслабьте тело и посидите так не менее минуты. Наблюдайте за частотой дыхания. Старайтесь дышать расслабленно и спокойно. Если дыхание слишком напряженное, успокойте его. Затем медленно и глубоко сделайте 50 вдохов и выдохов. Вдох и выдох делайте не менее 10 секунд каждый (10 секунд — вдох, 10 секунд — выдох). Не получается сохранять такой темп? Можно уменьшить длительность вдохов и выдохов. Вдох старайтесь начинать с живота, вторая часть вдоха переходит на грудную клетку. Сосредоточьте внимание на вдохах и

выдохах. Старайтесь не отвлекаться ни на какие мысли, которые возникают в это время. Упражнение не обязательно делать сидя. Если нет такой возможности, можно делать во время ходьбы и даже во время конфликта, если чувствуете, что эмоции начинают захлестывать. Начинать дышать глубоко и медленно. Ваш собеседник в это время может ругаться, а вы начинайте дышать. И он начнет подстраиваться под этот ритм и успокаиваться. Важно начать тренироваться такому методу дыхания в спокойной обстановке и каждый день. Когда привыкнете, сможете дышать в таком ритме в любой обстановке.

Раскачиваемся, как неваляшка

Этот метод может показаться странным, однако он очень хороший. Заметьте: когда ребенок плачет, его баюкают, и малыш успокаивается от ритмичного раскачивания. Когда у взрослого что-то сильно болит, он начинает стонать. И так, сядьте удобно и начинайте раскачиваться. Как? Из стороны в сторону или назад-вперед? Подскажет ваше тело. Главное, чтобы темп, направление и амплитуда были для вас максимально комфортны. Начинайте издавать



гласные звуки. Здесь тоже нужно подобрать звук и громкость, которые для вас наиболее комфортны. Возможно, это будет мычание с закрытым ртом или звуки «а», «о», «у» — с открытым.

Прислушайтесь к своему телу. Все внимание сосредоточьте на раскачивании. Пусть ритм движений полностью захватит вас. Старайтесь не отвлекаться на мысли. Делать это упражнение можно длительно. Желательно добиться легкого транса. Вам станет легче, исчезнут мысли, ощутите расслабление. При помощи этого упражнения можно исцелиться от всех психосоматических расстройств, если заниматься каждый день.

Спорт

Тайский бокс



В Нижнем Новгороде прошел Кубок России по тайскому боксу среди мужчин. В составе сборной РД из нашего района принял участие Амир Абдулмуслимов из с. Первомайское, который стал

победителем.

Спортсмен получил право принять участие в чемпионате Европы в составе сборной России. Он является воспитанником спортивной школы ДЮСШ имени А. Порсукова.

Спорт

Дзюдо

В г. Старый Оскол прошел Всероссийский турнир по дзюдо среди юношей до 21 года.

В составе сборной Дагестана из нашего района приняли участие два спортсмена и один из них стал побе-

дителем.

В итоге первое место занял Билал Исламов из с. Карланюрт, который является воспитанником спортивной школы с. Карланюрт и тренируется у А. Мамаева и М. Казакова.



ПО РАЙОНУ

Поддержка для вакцинированных

«В районе продолжаются здравоохранительные мероприятия по вакцинации жителей, работников госучреждений и отдельных групп граждан по эпидемиологическим показателям в рамках мер по общественной иммунизации.

НАПОМНИМ, ранее в ЦРБ поступила очередная партия вакцины. Стоит отметить, что темпы вакцинации населения и госслужащих неуклонно растут. Отрадным фактом является динамика роста желающих вакцинироваться среди людей за 60, для которых предусмотрены меры социальной поддержки.

Для охвата и удобства жителей задействованы передвижные мобильные пункты, охватывающие поселения района,



где в специально оснащенной автомашине жители села могут провести медицинский осмотр и сделать прививку. Это очень удобно, комфортно и значительно сокращает время и усилия населения, так как количество желающих провести вакцинацию в селах неуклонно растет. Радует факт роста желающих вакцинироваться людьми старшего возраста, так как именно эта возрастная группа наиболее уязвима для коронавируса, и для них единственным способом защиты от коронавирусной инфекции является вакцинация», - отметил главврач ЦРБ Шамиль Минатуллаев.

ВЫЕЗД

Встреча со школьниками

Межведомственная рабочая группа АТК продолжает выездные профилактические мероприятия в образовательные учреждения муниципалитета.

НА ДНЯХ рабочая группа в составе ведущего специалиста антинаркотической комиссии в МО «Хасавюртовский район» Саида Бакиева совместно с врачом-наркологом ГБУ РД «Хасавюртовская ЦРБ» Гусейном Абдулбековым и руководителем реабилитационного Центра «Феникс» Павлом Пиживым в рамках акции «Дети против наркотиков» провели встречу с учащимися старших классов СОШ №1 с. Аксай.

Выступившие рассказали школьникам о необходимости вести здоровый образ жизни, о пагубности употребления наркотиков, об ответственности за правонарушения несовершеннолетних по УК РФ и по КоАП РФ. Кроме того, были затронуты вопросы противодействия идеоло-



гии экстремизма и терроризма, безопасности в сети Интернет, духовно-нравственного воспитания.

«Такие встречи очень важны, так как напрямую, общаясь с молодежью, есть возможность услышать и те злободневные во-

просы, которые волнуют нашу молодежь. Очень важно донести до молодежи о последствиях для здоровья, которое влечет за собой употребление наркотических средств. Нашей основной задачей является предотвратить попадание в капкан химической зависимости нашего подрастающего поколения», - подчеркнули Гусейн Абдулбеков и Павел Пижив.

ПРОФИЛАКТИКА

Операция «Подросток-2021»

Подростковая преступность – это ничем неоправданное нетерпимое явление в нашем обществе, которая порождает безнадзорность и беспризорность.

ПОДРОСТКОВАЯ преступность наносит вред не только тем, кто оказался жертвой преступных действий, но калечит и самих подростков и наносит огромный вред всему обществу.

В целях профилактики и предупреждения правонарушений несовершеннолетних, выявления беспризорных несовершеннолетних антиобщественной направленности, лиц вовлекающих их в противоправные действия, на территории Хасавюртовского района с 22 сентября по 3 октября 2021 года была проведена комплексная оперативно-профилактическая операция «Подросток-2021».

проверяются учреждения с круглосуточным пребыванием несовершеннолетних на предмет самовольных уходов, условий содержания, организации воспитательной работы и контрольно-пропускного режима.

Также в период проведения профилактических мероприятий был установлен учащенный график посещения несовершеннолетних и неблагополучных семей, состоящих на учете в отделении ПДН ОМВД России по Хасавюртовскому району.

Основной категорией совершаемых преступлений по-прежнему остаются преступления против собственности (кражи). Основными причина-



В период проведения данной операции с целью выявления несовершеннолетних, занимающихся бродяжничеством, а также беспризорных несовершеннолетних, сотрудниками отделения ПДН ОМВД совместно с ОУР, УУП, ОБППСП, с привлечением секретаря КДН и ЗП МО «Хасавюртовский район», проводились ночные рейды с 22:00 до 6:00 с целью изъятия несовершеннолетних, находящихся на улице без сопровождения родителей или их законных представителей, в ходе которого проверялись места концентрации молодежи: калянные, компьютерные залы, сауны, парки и привокзальные территории.

Также сотрудники отделения ПДН ОМВД во взаимодействии с представителями КДН и ЗП, органов и учреждений системы профилактики осуществляют проверку состоящих на учете родителей и семей «группы риска»,

ми совершения преступлений на территории обслуживания являются низкое социально-экономическое положение семьи, отрицательное влияние родителей и их самоотстранение от исполнения своих обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию своих детей.

С учетом изложенного, хочу обратиться к родителям с призывом, что **воспитывать детей необходимо каждый день, каждую минуту своим личным примером, своим участием в жизни ребенка, советами, обсуждениями сложных ситуаций. Необходимо помнить, что в маленьком человечке есть личность, которую необходимо уважать.**

А. ДЕВЕШОВ,
заместитель начальника отделения, начальник полиции ОМВД России по Хасавюртовскому району, подполковник полиции

6+

Учредитель - Администрация МО «Хасавюртовский район»

Главный редактор АТАВОВ А. Я.

Телефоны:

Главного редактора – 8 (928) 047-91-56
Заместителя главного редактора – 8 (928) 808-74-79
Главного бухгалтера – 8 (928) 596-32-20

Адрес редакции и издателя: РД, г.Хасавюрт, ул. Мусаева, 33.
e-mail: vesti-hasraion@mail.ru
сайт газеты: vesti-khasrayona.ru

@vesti.khasraion
@vesti.khasraion
@vesti_khasraion
Индекс 51328

Свидетельство ПИ №ТУ05-00316 от 14.07.2015 г. выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Дагестан.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Авторы несут ответственность за содержание статей. Отпечатана в типографии по адресу: Хасавюртовский район, с. Костек, ул. Братяев Джавбатыровых, 102.

Тираж 2714 экз.

Номер подписан 22.10.2021 г. Время подписания в печать: по графику - 17:00, фактическое - 17:00

Заказ №40